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（永本信成教2022年制，仅供参考）
毕业论文是高学校在校生必须完成的独立性作业，它是成人高等教育各专业教学计划不可缺少的重要的实践环节，是培养学生综合运用理论知识分析和解决实际问题能力的全面训练，是对学生所学理论知识及其应用能力的全面考核，也是促进知识向能力转化的有效手段。因此，必须引起所有即将毕业学生的足够重视和认真对待，争取独立完成毕业论文和实习报告的写作，并取得好的成绩。
1、 论文一般格式及要求
论文一般都具有一定的格式、字数和是否查重等要求，不同学校有不同的论文的格式要求。所谓论文的格式要求，主要是指论文内容及其顺序要求和编辑排版格式要求两部分，学生必须按学校给定的格式要求，组织写作论文。
（1） 编辑排版格式要求
一般来说，论文都有严格的编辑排版格式要求，即对论文各部分的字体、字
号、行间距、首行是否有缩进等都有要求。
1、 论文标题书写顺序有两种：
第一种：一 （一） 1、 （1）.....
第二种：1 1.1 1.1.2.....2 2.1 2.1.2.....
2、 论文题目和论文标题一般采用黑体或字体加粗，且不同级的标题采用不同字号；
3、 正文除标题外，一般都采用小四号宋体，首行有缩进，行间距1.5倍；
（2） 论文内容及其顺序要求
1、论文题目
论文题目多在论文封面中，论文题目的一般格式为：浅谈（议或论）XXXXXXXX,关于XXXXXXXX的研究等。
论文题目应该简短、明确，要有概括性。让人看后能大致了解文章的确切内容、专业特点和学科的范畴。论文题目字数要适当，一般不宜超过20个字。
2、中英文摘要以及关键词
摘要也称内容提要，应当以浓缩的形式概括研究课题的主要内容、方法和观点，以及取得的主要成果和结论，应反映整个论文的精华。中文摘要在300~400字以内为宜，同时，要求写出和中文摘要相对应的外文摘要。
关键词是为了文献标引工作从论文中选出来以表示全文主题内容信息款目的单词或术语。每篇论文选出3~5个关键词。关键词之间一般用分号（；）隔开，中英文关键词应对应。
3、目录
常用的word文档有论文目录自动生成功能和更新功能。
4、正文
论文写作的一般思路就是针对论文题目所指问题，运用所学知识提出解决问题的办法或建议。因此，论文一般包括以下五个部分：
（1）选题的背景和意义
选题要与你的专业对口。主要解决为什么选这个题目，包括国内外针对论文题目的研究和实践现状、结论、仍然存在的问题等，并结合自己理解写出解决论文题目问题的作用和意义等。
（2） 论文涉及相关理论和概念
把论文题目以及所涉及的一些重要概念的基本定义、作用等进行概述，主要写自己对基本理论和基本概念的理解，为论文下一步的提出问题、解决问题提供依据。
（3） 存在问题及原因分析
论文题目问题一般是多个因素影响所产生的结果，这一部分就是要针对每一个影响因素进行分析探讨，并指出每个因素是如何影响论文题目问题的。
（4） 改进措施和建议
应对照上述存在问题，一一写改进措施。
（5） 结论
结论包括对整个研究工作进行归纳和综合而得出的总结；所得结果与已有结果的比较；以及在本课题的研究中尚存在的问题，对进一步开展研究的见解与建议。它集中反映作者的研究成果，表达作者对所研究的课题的见解和主张，是全文的思想精髓，是文章价值的体现。
5、参考文献
参考文献的一般格式
[序号] 期刊作者．题名[J]．刊名．出版年，卷(期): 起止页码.
[序号] 专著作者．书名[M]．版次(第一版可略)．出版地：出版社，出版年∶起止页码.
[序号] 论文集作者．题名〔C〕．编者．论文集名．出版地∶出版社，出版年∶起止页码.
[序号] 学位论文作者．题名〔D〕．保存地点：保存单位，年份.
[序号] 专利所有者.专利文献题名〔P〕．国别：专利号．发布日期.
[序号] 标准编号，标准名称〔S〕.出版地：出版者，出版年.
[序号] 报纸作者．题名〔N〕．报纸名，出版日期(版次).
[序号] 报告作者．题名〔R〕．报告地：报告会主办单位,年份.
[序号] 电子文献作者．题名〔电子文献及载体类型标识〕．文献出处，日期.
提醒：当作者是两人以上时，作者之间用逗号（，）。
例如：
[1] 肖爱梅,贾永新.网络商店管理系统的设计与开发[J].信息科学.科技与生活,2009.12
[2] 杨祥,王义.实体店铺电子商务平台网站后台管理设计[J].大众科技, No.12,2010
6、 致谢
谢辞是在论文的结尾处，以简短文字，对课题研究与写作过程中曾给予直接帮助的人员，例如指导教师、答辩教师及其他人员，表示自己的谢意。这不仅是一种礼貌，也是对他人劳动的尊重，是治学者应有的思想作风。
附件2：论文写作一般方法
（1） 传统学术型写作指南
1、类型界定
传统学术型毕业论文（设计），指的是传统的、常规的毕业论文（设计），通常是由办学单位指定论文题目，学生根据题目进行搜集材料、阅读文献和论文写作（设计）的一种毕业论文（设计）的类型。传统学术型毕业论文（设计）是本科教学计划的一个重要组成部分，是实现专业培养目标的重要环节，是培养学生创新思维、提高学生实践能力的有效途径，是学生综合运用所学专业知识解决学术和实际问题的重要方式，是全面反映学生素质和能力的重要标志。
传统学术型毕业论文（设计）的优势在于：1、它与学术论文（设计）基本一致，教师和学生都比较熟悉；2、它能全面的反映学生对本专业的基础知识和基本理论的掌握、应用水平；3、在操作上简单易行。适用于所有学科。其不足之处也是最大的问题在于学生容易抄袭。
2、选题要点
传统学术型毕业论文（设计）的题目，已由办学单位制定，对学生而言，在选题上没有太大的困难。根据办学单位提供的毕业论文题目，从中选择熟悉的题目进行写作即可。这类命题作文，学生在写作类型上，没有主动选择的可能性。这也正是需要改革的问题。
3、写作要点
（1）毕业论文（设计）是本科教学计划中独立设置的一门必修课程。其主要教学要求是培养学生综合运用专业基本理论、基本知识、基本技能的能力，培养学生独立提出问题、分析问题和解决问题的能力，培养学生运用专业知识及科学方法获取信息和处理信息的能力，培养学生开展调查研究、处理实验数据、利用文献和书面表达等方面的综合能力，培养学生理论联系实际的工作作风和严肃认真的科学态度。
（2）毕业论文是以分析、论述、建模、推理、计算等为主的表达形式，毕业设计是以设计图纸和设计说明书为主的表达形式，学生可以根据专业特点和题目需要进行研究和表达。毕业论文要求立论正确，结构合理，条例清楚，内容完整，资料详实，文字通顺，引文规范。毕业设计需提供相关图纸和说明书。
（2） 经典新著评析式写作指南
1、类型界定
经典/新著评析式毕业论文，指的是在毕业论文的选题和写作中，以本专业的经典著作或最新科研成果为基础的一种毕业论文的类型，它与普通毕业论文的区别在于指定特定的研究对象来进行写作，这个特定的研究对象就是由办学单位提供的本专业的经典学术著作，或者最新的学术著作。
经典/新著评析式毕业论文要求学生对指定书目进行精读和评析。评析的重点在“评”，能够在认真阅读指定书目后，写出自己真实的感受和想法。
经典/新著评析式毕业论文，适宜于非实操性的众多学科，只要有阅读就可以进行写作。在撰写书评的过程中，可以更好地了解该学科该领域的发展情况，能够加深对本专业知识的把握，同时也能提高学生的认知能力和学术水准。
2、选题要点
经典/新著评析式毕业论文所涉及到的经典著作或新作，由办学单位提供（pdf电子图书），学生可从中选取一部作为评析的对象。
3、写作要点
（1）突出重点。经典/新著评析不能过多流于对其内容的介绍，可简单介绍著作内容。在介绍书籍基本情况下，可从其他多方面进行撰写，也可综合使用几种方法，做到思路清晰，结构严谨，层次分明。
对比法。可将相关方面的书籍与所选书籍进行对比，从而更好地评价其观点的正确性和客观性。但对比时，所选书籍不宜过多。
分述法。按照主题的各个方面加以分析评价，突出重要内容，分清主次，做到详略得当。
递进法。对于著作的分析评价，可采用递进的方法，让重点内容层层深入，逐渐递进，避免观点的空洞和文章结构的混乱。
（2）客观评价。经典/新著评析关键的一点则是要客观。虽然论文不可避免地要带有写作者的主观性，但是要做到评书不评人，同时，用语要礼貌，不能使用伤害他人的语言，做到用事实说话。另外，观点要客观，不能以偏概全，不能抓住一点，不顾其全。要尽可能多地搜集相关资料，了解相关学术动态，做到心中有自己的观点，同时能够以更广的视野看待所选著作，做到观点客观公正。
最重要的，是写出自己的阅读心得。只要是自己的真实感受，写得文从字顺，就可以作为一篇合格的毕业论文。同时，在写作格式上，也可以按笔记心得的形式进行，不必对应一般论文的格式。
（3） “案例分析”式写作指南
1、类型界定
案例分析式毕业论文，是向毕业生生提供于本学科相关的具体案例，毕业生根据提供的案例，查阅背景及相关材料、文献、数据，并依据一定的理论知识，或做出决策，或作出评价，或提出具体的解决问题的方法或意见等。案例分析式毕业论文属于综合性较强的毕业论文类型，考察的是高层次的认知能力和分析能力。它不仅能考察毕业生了解知识的程度，而且能考察毕业生理解、运用知识的能力，更重要的是它能考察毕业生综合、分析、评价方面的能力。
“案例分析式”毕业论文适宜于非实操性的众多学科，尤其适用于管理学门类相关专业、法学、新闻学、医学等多个专业适用。
2、选题要点
案例分析式毕业论文的选题，由专业教师挑选出本专业相关的典型案例（3-5个），毕业生根据自己对教师提供案例的熟悉程度再选择其中一个案列进行深入剖析。案例分析式毕业论文选题一般有几个要点需要把握：
（1）经典性。案例分析式毕业论文的选题要注意经典性的原则，所提供的选题应该是本专业范围中的经典案列，以加深毕业生对本专业经典理论的理解。
（2）时效性。案例分析式毕业论文的选题要注意时效性的原则，即将本专业的基础知识与具体社会问题相结合，以达到学以致用，活学活用的目的，从而有效提高学生分析问题、解决问题的能力。
（3）针对性。案例分析式毕业论文的选题要注意针对性的原则，即针对本专业中某一具体问题进行选择案例，以避免学生泛泛而谈，从而无法达到检验学生的基础理论知识和解决问题的能力。
（4）争议性。案例分析式毕业论文的选题要注意争议性的原则，即尽量选取能从多个维度进行解读的案例，甚至是有多个互相矛盾的解读维度的案例，以训练学生的思辨能力，进而能在复杂的案例中训练分析能力和决策能力。
3、写作要点
（1）案例分析。提供案例的全面、深入分析，其中包括案例基本情况，案例背景、案例影响等要素，或使用专业的分析工具分析。
（2）案例链接。根据提供案例的特点，调查古今中外是否有与此类似或相反的典型案例，以加强本案例的典型性；通过对比研究，也可见出本案例的独特性；通过对类似或相反案例的了解为案例的解读角度和解决方法提供有益的参考。
（3）专业解读。根据提供案例，从中深入挖掘与本专业相关的要点，而不能泛泛而谈，甚至是跨专业解读。尤其是某些具有多个学科解读可能性的案例，一定要紧密围绕本专业学科进行深入解读。解读时要应用本专业的经典理论和专业术语。
（4）得出结论。在前三个步骤的基础上得出结论，或提供相应的应对措施。

（4） 给定材料加工式写作指南
1、类型界定
给定材料加工式毕业论文，是指对既定的文献、数据进行分析、评估的论文形式。该形式的论文要求结合专业理论，采用一定的数据、文献分析方法，对给定材料进行深入的分析，以足够有力的论据呈现支撑论点，形成完整的数据分析论证过程，得出具备理论性质的结论。
对于给定材料的深度加工，有助于科研思维的形成、逻辑思考的建立。同时也是将理论与实践结合的较好途径。给定材料加工式毕业论文适用于数据产出较多的理工科。
2、选题要点
（1）问题意识。材料加工式论文选题需要具备发现问题和解决问题的意识，通过数据的展现发现本质上的问题，在给定的数据、文献材料中寻求具备价值的研究主题，并结合理论进行逻辑分析论证。
（2）针对性。对于给定数据、文献，要抓住材料中问题较为突出的问题，明确主题，避免对数据进行空泛的处理。对同一数据呈现出的多种问题，需要做到以数据结合理论，进行小而深刻的切入，通过数据的呈现，形成完整的理论逻辑系统。避免在同一文中探讨多个主题，使论文中心不够明确。
3、写作要点
（1）材料选择。实验数据、调查数据通常包含了较大的数据容量，需要对这些材料进行有效的筛选与过滤，提炼出最切合主题、最具有研究价值的内容进行分析与论证。对于没有突出问题、没有分析价值的数据要进行适当的取舍。不能将数据全部罗列，使文章缺乏突出重点。
（2）材料分析。应对给定材料（文献、实验调研数据）进行一定的整理与提高，形成论点，需要有自己的思考与观点，不宜重复前人观点。在数据分析的过程中，需要运用图、表更加直观地展现数据的变化趋势，必要的时候，可以借助专业的数据分析工具进行数据分析。

（5） 工作报告式写作指南
1、概念界定
工作报告是指向上级机关汇报本单位、本部门、本地区、本人的工作情况、做法、经验以及问题的报告。工作报告主要是在汇报例行工作或临时工作情况时使用，是报告中常见的一种。
该方案适宜于所有已经工作的网络教育学生，几乎涵盖所有的学科。撰写工作报告有利于学生更好地了解自身的工作情况，能够更好地让学生反思自身的工作和行为。同时，对大学的专业设置和培养目标具有一定的参考价值。
2、选题要点
（1）真实性。工作报告最重要的一点是内容真实。工作报告必须结合自己本身的工作情况来写，而不是照抄他人的。对于自己工作的主要情况、主要做法，取得的经验、效果等，都要是自己的真情实感，要进行真实地自我陈述和自我分析。
（2）专一性。工作报告要一事一报，要针对一份工作经历进行总结陈述，这样才更深刻和具有实践意义。不能在同一专题报告中反映几件各不相干的事项和问题，否则重点不突出，文章内容显得杂乱无章。
3、写作要点
（1）突出重点。工作报告也要突出重点，对于工作的基本情况，如地点、目的等可以简要陈述。但是对于工作中的主要情况、主要做法，取得的经验、效果等要做充分说明，对于工作中自己的问题要认真详细地分析。如此才能更好地说明工作情况，便于分析及指导日后的工作。
（2）结构清晰。工作报告的一般结构是“工作+经验+问题+今后措施”，对于行文结构要清晰，一般可以将这样的行文模式配以小标题的方式展示出来，这样会让文章一目了然，又层次清晰。
（3）注重方法。工作报告的行文模式大同小异，出彩的工作报告，需要在文字表达上运用一定的方法。
叙述与说明并重。工作报告主要是以叙述与说明为主。但是二者的运用不是截然分开的，在行文过程中要避免单独使用一种方法。在语言运用上要突出陈述性，把事情交代清楚，充分显示内容的真实和材料的客观。在分析上，可运用一些说明方法，比如数学专业可以利用图表来反映。
材料与数据相结合。工作报告忌大而空的套话，在陈述与说明的同时，要用具体的材料来说话，必要是附以图片等材料说明。同时，可利用统计学相关知识，将具体的数据表现出来，以便更好地反映具体情况。

（6） 行业会议赛事综述式写作指南
1、类型界定
行业会议/赛事综述式毕业论文，是针对本专业所涉及的具体行业，专业学术会议、专业赛事，进行收集、整理、综述以及评述，以培养学生对本专业、行业的发展的敏锐度，学以致用，与时俱进。
在撰写综述的过程中，可以吸收和借鉴该领域的重要理论和研究方法，同时了解该领域的最新研究动态，走在学术前沿。行业会议/赛事综述，适合众多非实操性的学科。
2、选题要点	
（1）差异性：行业会议和赛事存在很大的差异，首先要确定论文论述的对象属于行业会议，还是行业赛事。一般竞技类的活动都应该归入行业赛事一类。
（2）真实性：撰写行业会议/赛事综述式毕业论文要根据行业会议/赛事的实际情况来进行写作，不能杜撰和任意改写行业会议/赛事的实际情况，在实际情况的基础之上进行评述。在务实、求是的同时，要求选题新颖，能反映出会议/赛事的最新成果和最新动态。
3、写作要点
（1）交代基本事实：交代清楚行业会议/赛事的背景和基本情况，这就是新闻的五要素：时间、地点、人物、事件、原由。这些基本事实都需要以简洁而准确的语言表达出来。
（2）把握文字风格：一般来说，综述为基本事实，陈述时需要以议论说明性文字为主，不需要文学性的描写和抒情。
（3）平衡主次关系：1、行业会议。关注重要人物，兼顾各方利益；以较多的篇幅来反映重要内容，适当合并处理，对于一般的交流和自由发言可以根据具体情况取舍；对于出席会议的重要人物和发言以及会议中所作出的重大决策要给予重点的关注。2、行业赛事。重点关注赛事的结果，并参考同类赛事的往届成绩，分析本次赛事结果的原因，从而为行业赛事的举办提供有益的参考。
（4）学术性：行业会议/赛事综述虽为综述，但在综述的撰写过程中要有明确的学术意识，同时在行文中要使用专业术语，并结合专业的基本理论予以评述，以确保综述的学术性。

（7） 课程点评式写作指南
1、类型界定
课程点评式毕业论文，指的是由授课教师指定学生就该课程的某一课时（或几课时）的学习内容进行点评，或感受体会等。
论文写作主要针对对网络课堂教学中的情况进行说明、概括、分析、评价而成的专题性论文，其新颖之处在于对网络课堂教学的点评。课程点评式大大地凸显了学生在教学过程中所充当的角色，增强自主学习的能力，同时，学生的反馈对教师能提高教学技能，促进教师的专业发展具有积极作用。
课程点评式毕业能有效地防止学生抄袭，适合于非实操性的众多学科。
2、选题要点
课程点评式毕业论文的选题由办学单位提供。
3、写作要点
（1）主次清晰。课程点评式毕业论文一定要做到主次清晰，即要准确把握教师本堂课程教学的重点和主次，而不是对整个教学活动的流程一一赘述。尤其是重点关注，本堂课程中的专业基础知识和基本专业理论。
（2）客观评论。课程点评式毕业论文要对其具体的教学过程进行综合分析，客观地评价本堂课程教学。评价主要包括两个部分：（1）本堂课程教学的专业知识教学评价；（2）教师教学态度、教学方法、教学效果的客观评价。
（3）适当引申。一篇优秀的课程点评式毕业论文，不能局限于就一堂课进行点评，要在整个知识系统中去考察本堂课程教学的内容，要深入分析本次课堂教学对于学习理解本门课程的意义和价值，进而论述本次课堂教学对于本专业学习的作用和影响。
（4）论述规范。课程点评式毕业论文，要求表述完整有力，文从字顺，注意消除语言歧义和语序混乱、成分残缺、词语搭配不当等语病。使用学术化语言，切忌使用口语。
（8） 区域专业调查式写作指南
1、类型界定
区域专业调查是针对某一特定区域中与所学专业有关的某一情况、某一事件、某一问题进行的调查研究，其调查报告要求在进行深入细致地调查研究后，将其调查研究得来的情况真实地表述出来，以反映问题，揭示事物发展的规律，向读者提供经验教训和改进办法，乃至为有关部门提供决策依据，为科学研究和教学部门提供研究资料和社会信息的书面报告。
区域专业调查式写作适合大部分学科，在进行实际调查和最终撰写调查报告的过程中，学生可以将其毕业论文与自己熟悉的区域结合起来，增加其区域专业调查的兴趣，有助于使学生可以更好的把握该专业的现实状况，加深对其专业现状的了解，更新专业知识，并有助于促进学生思考，提升其解决问题的能力。优秀的毕业论文（设计）可为当地经济文化建设服务，有资政和服务生活的优势。
2、选题要点
（1）现实性。区域专业调查选题要求具有现实性，即针对性现实存在的现象或问题，联系个人专业进行切实而深入的调查研究。最终形成的调查报告也要立足现实、针对现实，切忌漫谈空谈、脱离现实。
（2）针对性。区域专业调查选题不宜过大，宽泛的题目不仅不容易抓住重点，难以深入，往往流于空泛及一般化，还需要较大的文字容量进行描述。过大的选题必然要以大量的数据和资料予以支撑，这增加了调查时间和报告撰写的难度。有针对性的选题易于调查时间，较小的调查内容有助于突出重点，进行深入分析和探讨。
3、写作要点
（1）报告写作程序。其主要程序为：确定主题—进行调查—布局和拟定提纲—取舍材料—撰写报告。
（2）报告写作结构。一般的调查报告包括标题、前言、正文、结尾四个部分。
前言旨在简洁明了地介绍相关调查情况，或提出全文的引子，为正文写作做好铺垫。常见的前言有:
 简介式前言。对调查课题的背景、对象、时间、地点、方法、经过等作简明的介绍；
概括式前言。对调查报告的内容（包括课题、对象、调查内容、调查结果和分析的结论等）作概括的说明； 
交代式前言。即对课题产生的由来作简明的介绍和说明。
正文是调查报告的主体。旨在对调查得来的事实和有关材料进行分析、议论，并对调查结果进行说明。正文的结构有不同的框架：
根据逻辑关系安排材料的框架有：纵式结构、横式结构、纵横式结构。这三种结构,以纵横式结构常为人们采用。 
按照内容表达的层次组成的框架有：“情况—成果—问题—建议”式结构，多用于反映基本情况的调查报告；“成果—具体做法—经验”式结构，多用于介绍经验的调查报告；“问题—原因—意见或建议”式结构，多用于揭露问题的调查报告；“事件过程—事件性质结论—处理意见”式结构，多用于揭示案件是非的调查报告。
结尾的内容大多是调查者对问题的看法和建议，这是分析问题和解决问题的必然结果。调查报告的结尾方式主要有补充式、深化式、建议式、激发式等。

（9） 时事评述式写作指南
1、类型界定
时事评述是针对现实生活中的重要问题发表意见、阐述观点、表明态度，其具体类型有:
(1)时事评论:既可对单一时事作一个分析与评论,也可对若干时事作一个概括性评论。
(2)时事综述:即将一定时期内发生在一定范围中的若干时事,综合起来加以评论。综合概括程度高,时空跨度大,可作纵向和横向的比较综合。
(3)时事瞭望或展望:在对已发生的时事作综合分析,从而提在提炼出的动向和信息的基础上,展望未来,预示可能发生的事实。
(4)时事解说:当一则消息中,涉及读者比较陌生而又比较重要的人、事、地域,而该消息又不可能提供详尽说明时,可配以“解说”,以便供给读者详尽的说明。
(5)时事举要或大事记:在一定时间范围内,挑选已发生的最重要的新闻、报道,集中排列出来,使读者对某一阶段的大事有一个详尽的、纵深的了解。
时事评述写作适宜于非实操性的众多学科，有助于帮助学生提高其关注本学科的时事的能力，保持与时俱进；有助于提高学生的专业分析能力和时事敏感性；有助于潜在提升学生的社会责任感；有助于使学生切实认识到本专业在社会生活中的巨大价值和重要意义。
2、选题要点
时事评述式毕业论文的选题，由办学单位提供的，学生可根据自己的专业和自己的喜好，选取其中一个或几个事件进行评述。
3、写作要点
（1）时事选择：要求具有时效性和典型性。时事是评述的依据，是用来阐明论点的事实和有关材料。在进行时事选择时，尤其应当注意其时效性和典型性，即在注重时事的“新鲜”和“价值”的同时，也应要求其能的体现出生活中某些普遍意义。用具有时效性和典型性的时事，反映社会现实，展现更大的社会、思想容量和更强的感染力。
（2）评述内容：要求具有针对性。所谓针对性，是指在评述的过程中，要紧密联系自己的专业知识和基本理论来进行评述，而不是散漫地、随意地评述。评述内容要有依据，不可重复使用套话老话，评述内容具有一定的专业性和学术性。
如2017年8月8日晚21:19分在四川省阿坝州九寨沟县发生里氏7.0级地震。该事件可与众多专业联系起来，如新闻专业、文学专业、历史专业、地理专业、社会学专业、心理学专业、建筑学专业、法学专业、化学专业、通讯专业、旅游专业等。脱离撰写者的专业来评述，是很难撰写出高质量的时事评述式的毕业论文的。
再如，2018年发生的中美贸易战，和朝鲜半岛形势变化，都具有强烈的戏剧性，学生可选择某个时间段，对相关新闻进行评论。这类选题紧扣时代脉博，能够反应学生的学术眼光和新闻敏感度，老师应当鼓励。

（10） 学术综述式写作指南
1、类型界定
学术综述是指在收集一定文献的基础上，通过整理概括、分析评价而成的专题论文。“综”即综合整理，“述”即分析评述。要求对某一领域，某一方面的课题、问题或者研究搜集大量文献资料，综合分析该问题当前最新的研究进展、学术见解和建议，揭示有关问题的新动态、新趋势、新水平、新原理和新技术等，并在对文献进行广泛阅读和理解的基础上，提出自己对当前研究成果的思考，以及对未来研究动向的展望。
学术综述式论文适合非实操性的大部分学科，在撰写学术综述的过程中，可以更好的把握该领域研究的发展脉络，加深对其研究现状的了解，更新专业知识。
这种形式的写作，学科适应面很宽。可以说，任何专业的学生都可以选。还有一个好处就是，要对几篇文献进行综述，本身就是一次很好的学习机会。
2、选题要点
（1）针对性
学术综述式毕业论文的选题，由办学单位提供一定量的基础文献（PDF文件），学生根据办学单位所提供的基础文献，认真阅读后进行毕业论文的写作。因此，论文的大致范围是已经确定的。在论文写作的具体过程，要紧密围绕办学单位提供的基础文献展开。
（2）必要性
学术综述式论文写作要求选题新颖，对研究现状的分析要紧跟时代前沿，寻求近年来确有进展，时常引起同领域研究者关注的话题，不宜重复分析前人综述过的话题。
3、写作要点
（1）核心提炼 
学术综述不是文献的罗列，而是对学者观点按照一定的范式进行提炼。在了解文献整体情况的基础上，可按照多种结构进行撰写，也可综合使用几种方法，做到思路清晰，结构严谨，层次分明。
时序法 按照年代或者时间顺序对重要观点进行总结，从而关注其中的发展规律。
分述法 按照主题的各个方面加以分析研究，对重要观点进行归纳、评述，使信息更加系统化。
对比法 对同一问题的不同观点进行对比分析，评价其观点的正确性、客观性、可行性。
（2） 分析评论 
文献综述写作必须述评结合。综述的性质是对前人研究的再研究，是对学术文献、观点进行综合分析后，重新写出来的文章，而非文献的堆积、罗列，更不能大段抄录或翻译。在对研究动态、现状进行分析之后，需要提出自己的想法与评析，以及对未来研究方向的展望。

